

**Suscripción**  
 En la capital. . . . . 4'50 ptas. trimestre.  
 Fuera de la capital . . . . . 5 » » » » »  
 Extranjero. . . . . 15 » semestre.  
 Idem un año. . . . . 30 » » » » »  
 Todo pago se entiende por adelantado  
 Redacción y Admón plaza de S. Francisco, 6.

# LA LUCHA

**Anuncios**

En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos y a los suscriptores 12.—El importe del timbre a cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 a 5 ptas. línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXI

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, VIERNES 18 DE OCTUBRE DE 1901

NÚMEROS SUeltos 25 céntos.

N.º 7.486

## El problema de las huelgas

Así titula un artículo el *Diario Mercantil* de Barcelona, que por la significación que en el campo de la producción tiene el colega, queremos sea conocido.

No hay duda, dice, que si en todo tiempo los problemas sociales y económicos fueron la verdadera clave de la tranquilidad social, hoy lo son mucho más, porque la ola humana se agita y encrespa con las corrientes del taller y de la fábrica.

La cuestión de las huelgas es ya un mal que amenaza hacerse endémico en nuestra patria. Su número se ha multiplicado de modo extraordinario en los últimos tiempos, hasta el punto de ser posible asegurar no transcurrir día sin nuevas demandas de los obreros, generadoras muchas veces de conflictos y aún de trastornos sociales.

Las crónicas contiendas entre el capital y el trabajo, reconociendo por móvil, ora el aumento de jornal, ora la disminución de la labor; sacando al obrero del taller y arrojándolo á la vía pública, para que así, convirtiéndose de agente de la producción en órgano de revueltas, inicie colisiones, se entregue á los más deplorables excesos y riegue las calles con su sangre, cuando en el paroxismo de la desesperación entabla abierta lucha con las fuerzas defensoras de la paz general y del orden social, es el más triste y deplorable de los espectáculos.

Nada más opuesto á la corriente civilizadora, al doble interés del Estado y de los individuos, al desarrollo de la riqueza, y al porvenir y engrandecimiento de los pueblos. El trabajo educa, el trabajo dignifica, el trabajo enaltece. La parálisis que ocasiona la huelga, conduce derechamente al pauperismo, coloca á las naciones á la cola del florecimiento y embrutece al hombre, despertando sus inclinaciones salvajes y sus instintos sanguinarios.

El trabajo necesita del capital, tanto

como el capital necesita del trabajo. Y, sin embargo, capital y trabajo andan hace tiempo á la greña, al objeto de recabar cada uno para sí la mayor participación posible en las ganancias de la producción.

Uno y otro, á nuestro modo de ver, no han entendido la cuestión, y planteando mal el problema no aciertan con la solución. El capital sin el trabajo nada puede producir, y el trabajo sin el capital se reduciría á un desgaste de fuerzas sin utilidad alguna. Por esto es tan cierta la precisión de su alianza y concordia, como única garantía de la prosperidad social.

Para que esa lucha cese, es preciso que los dos elementos de la producción se penetren; es necesario que el capital y el trabajo, que constituyen la misma unidad económica, funcionen unidos por el interés común.

Lástima que el *Diario Mercantil* no exponga ó cuando menos apunte el modo y forma de constituir esa unión.

Esta contienda entre el capital y el trabajo es muy antigua; solo tiene la actual la novedad de los elementos que se suman á la resistencia de abajo y de ello ha tratado LA LUCHA en distintas ocasiones, si bien con poca competencia, en cambio con evidente buena fé y mejor deseo.

Por lo pronto, en la ocasión presente y en la mayoría de los casos, el capital lleva la peor parte y en no pocas ocasiones el fundamento de las huelgas carece de toda base de justicia y su desarrollo germina en una atmósfera de desorden que no se aviene con el espíritu de razón y justicia que invocan los que las incitan y promueven, porque sabido es, que el que pide imponiéndose no tiene la razón y menos cuando esa imposición arrastra consigo los beneficios del orden y perturba la paz pública, lo cual no debe ser ni puede tolerarse. No pretendemos que el capital esclavice al trabajo puesto que producto de éste es, pero tampoco entra en nuestro criterio que el trabajo destruya al capital ya que sin éste no puede el trabajo subsistir y la verdad es, que si bien se estudia el orden actual de la

contienda, se verá que muchas veces estalla el conflicto sin motivos racionales y como en Sevilla ha sucedido, la escuela destructora del anarquismo empuja á la clase proletaria con sofismas engañosos y con intenciones aviesas á un terreno que nada ha de producir, porque el día que el capital se asocie para resistir imitando el proceder del trabajo, ese día el conflicto será más grande, pero el obrero resultará perjudicado, y una cosa y otra debe evitarse, así como los gobiernos deben evitar, cueste lo que cueste, que el orden esté á merced de una exigencia y la sociedad viva siempre en una completa anormalidad.

Por esto sentimos que un colega tan entendido y autorizado como el *Diario Mercantil* no exponga su opinión referente al cómo debiera llevarse á cabo esa unión en que coincidimos ya que en lamentar las divergencias estamos todos unánimes.

## DE TODAS PARTES

El médico de Chicago M. Betiero ha pedido permiso á la oficina de Sanidad para enterrar á un amigo suyo, después de hipnotizarlo, á fin de ver si permaneciendo bajo tierra y sin poder respirar puede vivir mucho tiempo una persona. El doctor alega que en interés de la ciencia la oficina de Sanidad debe acceder á lo que solicita, tanto mas cuanto que su amigo se presta al ensayo.

Añade que en las evoluciones de la vida hay un punto tan cercano á la muerte, que muchas veces se confunde con ella. Por eso se ha dado el caso de que al trasladar los restos de un cementerio á otro se hayan encontrado algunos cadáveres vueltos boca abajo, lo cual indica que aquellos cuerpos fueron enterrados con vida.

El Dr. Betiero dice que hipnotizará á su amigo y lo dejará sepultado durante tres ó cuatro días, seguro de que al cabo de ellos lo extraerá vivo.

El alcalde M. Harrison ha confesado que ignoraba si seria legal enterrar á un hombre vivo, y, por lo tanto, que resolviese el caso el Consejo de Sanidad. Este, por su parte, dice que, si el doctor se hace responsable de lo que ocurra, le otorgará el consentimiento.

Se ignora aun la solución que tendrá este asunto.

## Desde Torroella de Montgri

Sr. director de LA LUCHA.

Muy señor mio: Hoy á las seis ha emprendido la marcha para Barcelona el primero regimiento de artillería de montaña. Los veinte días que ha permanecido en ésta para la práctica de tiro de cañón, han sido de solaz y expansión para esta villa, gracias á la habitual galantería de los oficiales de tan distinguido cuerpo.

Es verdad que estos pacíficos habitantes le recibieron con demostraciones de inusitado júbilo; y que, lo mismo al oficial que al soldado, se les ha tratado en sus respectivos alojamientos con la tradicional franqueza que caracteriza á los habitantes de la comarca ampurdanesa.

Correspondiendo los oficiales á la buena intención de los torroellenses, nos invitaron á presenciar el último de los ejercicios de tiro practicados en la montaña; y allí, un crecido número de familias en una extensa pradera, cuajada de verde y frondoso césped, salpicada de florecillas campestres, al eco del estampido del cañón, se nos sirvió un sabroso y abundante almuerzo.

Era de ver como paisanos y militares en mescolanza, fraternizaban en aquel sitio raras veces visitado.

Fueron inspirados y oportunos los brindis de los señores Bassols y Mercader. El primero brindó por el regimiento que tantas simpatías se ha conquistado los días que ha estado entre nosotros, y el segundo, el digno é ilustrado señor Alcalde, por el señor coronel del Regimiento, por todos los oficiales y para que otro año nos veamos reunidos en este lugar.

Si cree, señor director, que la presente merezca ser publicada en el periódico de su acertada dirección, y así lo ordene, le quedará agradecido su afectísimo s. s. q. b. s. m.

El corresponsal.

16 de octubre de 1901.

**LA RISA**

Tiene la risa diferentes modos de produ-

cirse, pues reímos por motivos muy variados: hay una risa franca y alegre—la que producen las situaciones absurdas y extravagantes de las piezas cómicas, y nada hay tan saludable;—hay una risa falsa y comprimida; hay una risa ofensiva y cruel, y además otras muchas.

Hay una risa normal—la que provoca la vista de un espectáculo cómico;—pero hay también una risa que se acerca al estado patológico—como la risa loca, irrepresible y contagiosa, la risa que engendran las cosquillas y una risa incontestablemente enfermiza, síntoma mórbido que en ciertas ocasiones puede ser causa de muerte.

La risa no es invariablemente signo de alegría, y muchas veces reemplaza á otras cosas. Más aún, se nos presenta como resultado de una equivocación en la excitación fisiológica, como consecuencia de una falsa maniobra. Esto es lo que sucede en los casos que M. Toulzac llama contraste emocional. No son raros estos casos, muchos de ellos se pueden ver citados á menudo en las columnas de los periódicos y todos podemos haber observado en nosotros mismos este fenómeno, en caso de recibir una emoción muy fuerte. Como ejemplo clásico, hay el de Aponio que estalló en carcajadas al notificarle la sentencia de muerte, como también les ha sucedido á otros condenados. Otro caso es el de un guarda que al volver á su casa encontró á su mujer y á sus hijos muertos: los indios los habían degollado. Rompió á reír, exclamando: «es la aventura más extravagante que he presenciado en mi vida»; no pudo refrenar su hilaridad y ésta lo mató por ruptura de un vaso.

Los histéricos ríen fácilmente, y de ahí el nombre de «afección risífica de las muchachas» que Ambrosio Paré daba á la enfermedad de que se trata. En grado leve, «las enfermas se sienten alegres y tienen ganas de reír sin motivo», dice M. Pitres.

Crassus murió de risa por haber visto un asno que comía cardos; Margutte, un gigante, entregó el alma de risa al ver un mono que pretendía ponerse unas botas; Filemon murió á fuerza de reír al ver un asno que se comía los higos destinados al propio Filemon; Zeuxis falleció de risa desordenada al contemplar una caricatura que acababa de hacer.

Pero, ¿por qué no se puede morir de risa, puesto que el reír ocasiona aumento de presión vascular evidente, y nuestras arterias no son siempre de solidez superior? No

solamente se conocen casos de muerte de risa en la antigüedad—en que tantos fenómenos se han presentado y que actualmente se esquivan con lamentable tenacidad á la observación de los sabios,—sino también en época más reciente y hasta en nuestros días. Las efemérides nos revelan dos; Roy, Swinger y Camerarius observaron uno cada uno. Parece también que en cierta secta—pero, ¿quién lo ha visto?—los hermanos culpables eran muertos por cosquilleo, para obedecer al mandato que prohíbe el derramamiento de sangre. La risa, en este caso, debe matar por extenuación nerviosa.

Prescindiendo de la circunstancia especial de que acaba de hacerse mención, se comprende muy bien que la risa puede determinar la muerte. Altera las funciones respiratorias, como todos sabemos, y, como la tos espasmódica, puede engendrar un estado de asfixia. Por otra parte, produce congestiones y aumento de presión local, y si las arterias están enfermas, si se ha desarrollado algún aneurisma, se necesita muy poca cosa para causar una ruptura vascular. La muerte se produce entonces por el mismo mecanismo que en un esfuerzo excesivo, pues la risa es una sucesión de esfuerzos espasmódicos.

Por otra parte, muy recientemente, un médico, M. Feilchenfeld, ha podido observar un caso, no de muerte, pero de enfermedad grave, causada por la risa. Se trata de una muchacha de trece años que, después de una risa immoderada, se vió atacada de una enfermedad cardíaca. Hasta entonces había estado buena; pero, después de un exceso de hilaridad, que había durado cerca de una hora, junto con otras niñas de su edad—la una excitaba á la otra, y la risa de una daba nuevas fuerzas á la risa de las demás—sintió dolores lancinantes en la región del corazón y fué víctima de un ataque de tos, seguida de disnea cardíaca. Después de tres horas, los síntomas se calmaron; pero se repitieron varias veces, y la enferma se encontraba en un estado inquietante, con cianosis intensa y pulso filiforme, que atestiguaban claramente una lesión del corazón, una dilatación muy marcada. Se necesitaron algunas semanas para que se disipara la enfermedad. M. Feilchenfeld cree que era debida á una parálisis del neumogástrico, resultante de los movimientos exagerados del diafragma.

En suma, no hay que poner en duda la posibilidad de la muerte de risa, y hay individuos á quienes una hilaridad algo prolongada ó violenta puede serles perjudicial.

Pero hay muchos á quienes la hilaridad puede serles provechosa. Ya Hipócrates alababa los beneficios de la alegría durante la comida; y el padre de la medicina es también el padrino de buen número de proverbios relativos á las condiciones en que es sano ó higiénico satisfacer el apetito. Tampoco ignora nadie que el bazo es un órgano que necesita alegría—también según la tradición. Es preciso «despavilarlo», pues si no se despavila, elabora humores negros y perversos que se inoculan en el cuerpo, invaden la inteligencia, nublan el entendimiento y corrompen el humor. Nada más sencillo, nada más claro, nada más cierto. Así, pues, despavilemos el bazo.

Es necesario á toda costa. Tissot lo conseguía haciendo cosquillas á los niños escrofulosos confiados á sus cuidados. Reían y curaban. Un enfermo, víctima de fiebres intermitentes, lo hizo de otro modo: fué á ver el *Mariage de Figaro*, rió abundantemente y salió curado. Por otra parte, los médicos dirán que la risa obra de modo favorable en otros muchos casos: en el cólico nefrítico—y en el sencillo también—en la plenresia, en el catarro, en el resfriado y en otras. Efectivamente ¿por qué nó? La risa moderada, no extravagante, hace efectuar una gimnasia á la mayor parte del organismo, en particular al aparato respiratorio, y de ahí mayor ventilación, más rápida y más profunda. Mientras que el diafragma aspira por un lado, comprime, por el otro, los intestinos, hace saltar el hígado, alegra un poco ese centro propenso al entorpecimiento y todas sus sacudidas son favorables

Enrique de Varigni

## COLEGIO MATRIMONIAL

Quien sepa la gran importancia que da el ciudadano inglés á la vida familiar y el atractivo que para él tiene la existencia en el hogar doméstico, en el *home*; quien recuerde asimismo el profundo sentido práctico que caracteriza al anglo-sajón, comprenderá la simpática acogida que ha encontrado la creación de un establecimiento especial, el primero en su género, fundado en Chelsea y que funciona con excelente éxito. Lleva por título *Colegio Matrimonial*, y tiene por objeto educar á las señoritas pensionistas—sólo se admiten las que cuentan ya 14 años cumplidos y han recibido una educación regular,—en todo lo concerniente al gobierno y administra-

ción de una casa. Es ese instituto una especie de academia teórica y práctica, destinada á producir lo que los franceses llaman excelentes *menageres*.

En Inglaterra, lo propio que en otras naciones, son muchas las señoritas que al casarse y encontrarse de golpe y porrazo convertidas en amas de casa, con todas las obligaciones inherentes á su nuevo estado, tropiezan con todos los obstáculos nacidos de una educación completamente bastardeada. No se hallan preparadas; carecen—muchas de ellas en absoluto—de las nociones y de la experiencia indispensable para atender á sus nuevas obligaciones. Se las ha enseñado á emperifollarse, á bailar rigodones y lanceros y hasta minuetos, á tocar bien ó mal el piano, á pintar cuatro fruslerías á la aguada, á ejecutar labores finas, á chapurrear un poco en francés, en inglés... y pare V. de contar. Pero en todo lo referente al gobierno interior de una casa, á la administración de los asuntos domésticos... ni eso.

Son muchas las mamás que, guiadas por un falso criterio, mantienen á sus hijas alejadas de esas prosaicas cuanto inapreciables ocupaciones con que forzosamente han de encontrarse esas el día que se casen. Algunas de esas imprevisoras madres dicen con una inocencia sorprendente: «¡Bah! el día que la chica tenga que ser ama de casa, ya se las compundrá para salir del paso: no hay mejor maestra que la necesidad; tampoco sabía yo gran cosa cuando me casé, y eso no me ha impedido hacer como las demás».

¿Cómo si no fuera cien mil veces preferible aprender á tiempo y estar pertrechada desde los primeros momentos, al empezar las primeras luchas con las exigencias de la vida!

De esas negligencias maternas nacen con frecuencia para la hija, el día que se encuentra, al salir de la vicaria, convertida en esposa y *jefa* de familia, una serie de inconvenientes y de disgustos que redundan principalmente en perjuicio del presupuesto conyugal. Y las consecuencias son graves cuando ese presupuesto ha de regirse con un criterio estrictamente económico. Que es lo que sucede en la inmensa mayoría de los casos.

A esas deficiencias de la educación casera que tantas madres no pueden ó no saben dar, ó dan de una manera incompleta, suple el *Colegio Matrimonial* de Chelsea. La enseñanza que en él se da á las alumnas está admirablemente entendida y corre ba-

# Elíxir Calloí

medicamento de gusto agradable y resultado tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, farmacia CALLOI Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del extranjero, se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de D. José María Pérez y D. E. Vives.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (líquido de digerir) raquitismo crecimiento defectuoso y demás afecciones que reconocen por causa un estado de debilidad general, se curan pronto tomando el acreditadísimo

la dirección de profesoras competentísimas, verdaderas doctoras en ciencias y artes domésticas.

Nada de cuanto forma parte del buen gobierno y administración de una casa y de una familia se descuida en el curso de los dos años que dura la instrucción académica-práctica de las señoritas educandas. A éstas se les enseña simultánea ó sucesivamente á remendar prendas masculinas y femeninas; á tener en buen orden una habitación, observando los preceptos del aseo, de la limpieza, de la comodidad y del buen gusto; á planchar, á guisar.

Esto último es objeto de una atención especial; hay dos cursos de cocina: uno elemental, otro superior, enseñándose al propio tiempo á las colegialas lo que podrían llamar la cotización diaria de los comestibles: el precio que alcanzan el pan, las carnes, los pecados, las verduras, los diferentes artículos de droguería, el vino y la cerreza, todo cuanto, en una palabra, tiene relación directa con el presupuesto doméstico. Cada alumna debe llevar escrupulosamente sus libros y conocer al dedillo la teneduría casera. No se olvida, por supuesto, ni el corte, ni el arte de remontar vestidos y sombreros.

Hay también un curso de estética interior encaminado á familiarizar en el espíritu de las jóvenes las ideas de la elegancia y de buen gusto artístico, compatibles con el orden y la economía: un salón, un comedor, un boudoir, pueden ser, al par que muy sencillamente amueblados y decorados, de un efecto agradable y armonioso. Hay en cambio habitaciones ricas, adornadas con extraordinario lujo, y cuyo conjunto resulta cargante, antipático, acusando la carencia lamentable de toda cultura por parte del dueño, y sobre todo de la dueña de la casa.

Finalmente, en el instituto de Chelsca se inicia á las jóvenes alumnas en los secretos de la higiene—tan descuidada por regla general por la mujer latina—y de la medicina casera fundada en nociones y prácticas racionales. A aquellas futuras esposas y madres de familia se las inculca por un método tan sencillo como interesante todo cuanto se refiere á la limpieza higiénica y científica del hogar y de los que deben habitarlo; se las acostumbra al uso de los antisépticos, al manejo de ciertos productos farmacéuticos de «primera intención»; se las enseña á curar una herida, una contusión; á prestar en casos ya más graves de accidente ó de enfermedad los primeros cuidados, en tanto viene el médico.

Tal es, y explicado á grandes rasgos, el programa educativo del Colegio Matrimonial; institución que me parece cien veces más útil para la mujer y para la sociedad que muchísimos de esos colegios, eminentemente distinguidos—eso no lo niego,—muy chics, de donde salen las colegialas convertidas en señoritas de salón, con una instrucción literaria y artística muy vaga y sin ninguno de los conocimientos teóricos y prácticos que necesita la mujer destinada á ser esposa y madre.

Juan Buscón.

## Noticias

Ayer mañana salió de esta ciudad con dirección á Barcelona y procedente de Torroella de Montgrí, en donde practicó ejercicios de tiro, el primer regimiento de Artillería de montaña.

Dichas fuerzas probablemente llegarán hoy á Barcelona.

Por el Rectorado han sido nombradas maestras interinas de Viladonja y Campelles, doña Dolores Bac-Estevé y Mont y doña Carmen Serrat y Campos, respectivamente.

Se ha dispuesto que la pensión de pesetas 18250 que percibe por la Dirección

general de Clases pasivas doña Magdalena Davin Roget, madre de Martín Roca Davin, soldado del Ejército de Cuba, deje de abonarse por la misma y se continúe por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

Igual disposición se ha dictado con respecto á don José Rabionet Sabater y esposa, padres del soldado Francisco.

—Se ha repartido al público una hoja en la que constaban los datos relativos al arrendamiento de los consumos, la cual solicitó se imprimiera el concejal señor Plá.

—Ha tomado posesión de la escuela de niñas de Vilajuiga, doña Paula Arderius.

—Como dijimos ayer, se prepara para el día 29 del actual, festividad de San Narciso, una extraordinaria novillada.

Se lidiarán seis hermosos toros de la ganadería de la viuda de Subirats, los cuales serán muertos á estoque por los aplaudidos diestros Alberto Rojas (a) Colón y Manuel Domínguez.

La entrada costará 1'50 pesetas al Sol y 2'50 Sombra; las contra-barreras, 4 pesetas con entrada, y los palcos, 10 pesetas sin entradas.

Las demás localidades, quedan á disposición del público.

\* Hoy llegará á esta ciudad la compañía de ópera que dirigida por el maestro señor Puig, actuará en nuestro coliseo durante la temporada de ferias.

\* El Excmo. señor capitán general ha concedido premio á las fuerzas del Somaaten de esta provincia para que asistan á la función cívico-religiosa del día 5 de noviembre, que tendrá lugar en esta ciudad y aceptando la invitación del Ayuntamiento y Comisión de festejos ha prometido asistir á dicho acto si las atenciones del servicio se lo permiten.

\* Probablemente mañana quedará expuesto al público el cartel general de los festejos que se celebrarán en esta ciudad durante los días de las próximas ferias.

—Durante la madrugada y mañana de ayer, cayeron grandes chubascos, notándose con tal motivo, un brusco descenso en la temperatura.

—En el último reconocimiento facultativo efectuado en el hospital militar de la plaza de Barcelona, fueron declarados inútiles para el servicio los siguientes individuos de tropa, pertenecientes á los cuerpos que se indican:

Regimiento infantería de Navarra.—Luis Bosch Pagés, de Hostalrich.

San Quintín.—Juan Puig Bosch, de San Hilario Sacalm.

—Ha sido nombrado escribiente de la Aduana de Port-bou por renuncia de don Felix Gonzalez Ablanedo, que desempeñaba dicho destino, don Juan Guanter Soler, en concepto de interino.

—Nos dicen de La Bisbal, que ha sido nombrado Juez municipal suplente de aquella villa, nuestro particular amigo don Rodolfo de Oliver.

Le felicitamos.

—Para las próximas ferias y fiestas de San Narciso, la sección lírico-dramática del «Centro Moral Gerundense» dará cuatro escogidas funciones en su elegante teatro, poniendo en escena, el día de San Narciso, la bonita comedia catalana en 3 actos *Iguallat de clases* y la zarzuela *Lo sant del amo*; el día 31, la aplaudida zarzuela en tres actos, letra de nuestro particular amigo don Eduardo Sainz y música del maestro Mollera, *El cazador negro*; el día 3 de noviembre, el precioso drama en 3 actos original de don Juan Manubens, *Los moneders falsos* y la zarzuela *Lo sant del amo* y el día 4, repetición de la zarzuela *El cazador negro*.

—En atención al mal estado de su salud, se ha concedido un mes mas de prórroga para tomar posesión del destino de oficial de tercera clase de la Investigación de Hacienda de esta provincia, á don Luis Sagaz Feijó de Sotomayor.

—En el expreso de ayer mañana salió para Barcelona y Madrid nuestro querido compañero en la prensa y elocuente letrado don Emilio Junoy.

—El maestro don Pedro Canteny Balle, ha sido nombrado interino de la escuela de Palau Sabardera.

—En el Congreso ha leído el general Weyler un proyecto de ley referente á una permuta, con el Ayuntamiento de esta ciudad, de dos parcelas contiguas á los cuarteles de esta.

También ha leído un proyecto por el que se concederá el retiro á todos los oficiales de la reserva que lo soliciten, cualquiera que sean sus años de servicios. A los que tengan más de 20 años de servicios se les concederá el empleo superior con carácter honorífico.

En el proyecto referente á la rebaja del cupo, se propone que en 1902 entren en quinta todos los mozos que cumplan veinte años desde primero de enero á 31 de diciembre.

En 1901 entrarán en filas las cuatro quintas partes del reemplazo y los demás quedarán en caja para el reemplazo inmediato; en 1902 entrarán en filas las tres quintas partes del reemplazo; en 1903 las dos quintas partes. En 1906 no habrá alistamiento y se llamará á filas todo el cupo de 1905.

—Hemos recibido un atento B. L. M. del señor gobernador civil de esta provincia remitiéndonos un ejemplar del *Boletín Oficial* en que aparece inserta una circular que trata de la *tuberculosis*, la cual ya hemos publicado.

—Dice *El Ampurdanés* de Figueras en su edición de ayer:

«En la mañana de anteayer desaparecieron de sus respectivos domicilios tres muchachos, dos de ellos de 15 y el otro de 14 años de edad. A última hora de la tarde se supo que habian entrado en Francia por Cerbére y se sospecha que se habrán dirigido á Marsella con ánimo de embarcarse para América. Se hacen pesquisas para detenerlos y reintegrarlos á sus familias, pues todos son de buenos antecedentes y el hecho no puede atribuirse á otra casa que á una calaverada de chiquillos.

—Con carácter de interino, ha sido nombrado mozo de faena de la aduana de Port-bou, don Juan Pineda Domenech.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos de cualquier clase, dirijase á D. JOSE GUMBÀU SERRA, Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.

Gerona, Plaza de S. José 1. Bajos.

## PUBLICACIONES

El número de *Alrededor del mundo* que se pone á la venta esta semana, reproduce en la portada el retrato de *Teresa de las Dos Sicilias* (del museo de Versalles), y publica los siguientes artículos, casi todos ilustrados:

La cuestión con marruecos (Personajes de actualidad).—Europeos que son jefes de salvajes.—Lo que dicen las rayas de los pies.—El jefe de la claqué de París.—Para telefonar sin hilos (Otro invento importante).—El asesino de Mac-Kinley, en su celda.—Las hormigas y las caricias.—El fatalismo de la bicha.—El harén del sultán de Turquía.—La medalla de Covadonga.—La lucha contra las heladas.—Lo que comen las focas.—La isla de los anarquistas.—Arrieta (Recuerdos de periodistas).—¿Estaba el Paraíso en el Polo?, y las acostumbradas secciones de Averiguador universal, Preguntas y respuestas, Problemas, Recetas y recreos, etc.

El mismo número contiene otro pliego encuadernable de *Las mil y una noches*, con preciosas ilustraciones de D. César Alvarez Dumont.



## ALMUERZO

Tortilla de rinones.—Bacalao á la pescadora.—Perdigones en salsa bechamela.—Judías blancas estofadas.—Postres.

## COMIDA

Sopa juliana.—Cóngrico con salsa de maní teca.—Estofado de vaca con zanahorias.—Guisantes á la francesa.—Pavo asado, con salsa á la mayonesa blanca.—Ensalada de escarola.—Postres.

*Perdigones en salsa bechamela.*—Quítase el hueso del esternón del pecho, y de este modo se asa el perdigón, se corta la carne en trozitos del tamaño de un dedo, así como las criadillas ó setas. Durante esta operación se procura conservarlos calientes y al servirlos se pone el aderezo en el hueco de los perdigones con salsa bechamela.

*Salsa mayonesa blanca.*—En una cazuela se echa una yema de huevo, pimienta, sal y alguna gota de vinagre, se revuelve todo y se mezcla bien, y se pone después una cucharada de aceite, pero que caiga gota á gota y siempre se revuelve sin dejarlo; cuando ya está cuajada en buen punto, se le echan poco á poco y meneándola siempre, unas gotas de vinagre.

León Loty.

(Prohibida la reproducción).

## LA CARA

Tapa una bella el cuerpo de alabastro, su seno, nieve blanca, tapa su breve pie, su linda pierna, en fin... todo lo tapa.

¿Será para evitar las tentaciones y torpes asechanzas por lo que encubre cual tesoro oculto su palpitante estatua?

No, porque al descubierto y a la vista va lo mejor, la cara, ojos, dientes, nariz, mejillas, boca, sonrisas y miradas!

La cara, lo animado, lo divino, lo que ve, lo que habla, donde sobre el cristal de la hermosura su luz refleja el alma.

Allí donde el oculto pensamiento palpita y se retrata, y se expresan con llantos y suspiros dolores y esperanzas.

Musulmanes, bien hecho, á las mujeres tapadles bien la cara, porque las gracias de su bello rostro ¡ay! ¡son nuestra desgracia!

Aquí por la moral y la decencia todo el cuerpo se tapa, pero el diablo se ríe malicioso: ¿No le dejan la cara?

José Alcalá Galiano.

## Boletín religioso

SANTO DE HOY

San Lucas ev. y Santa Trigenia mártir.

CUARENTA HORAS.

Están en la iglesia de las Bernardas

CORTE DE MARÍA.

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Visitación en la Catedral.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

Aprendiz. Se necesita uno en esta imprenta.

